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Projekt Iceworm byl přísně tajný program armády Spojených států
za studené války , jehož cílem bylo vybudovat síť mobilních
odpalovacích míst jaderných střel pod grónským ledovým příkrovem
. Konečným cílem bylo nainstalovat rozsáhlou síť odpalovacích
zařízení jaderných střel, která by přežila první úder . To bylo podle
dokumentů odtajněných v roce 1996.  Rakety , které mohly
zasáhnout cíle v Sovětském svazu , nebyly nikdy nasazeny a
nezbytný souhlas dánské vlády k tomu nebyl nikdy zveřejněn .

Aby bylo možné prozkoumat proveditelnost práce pod ledem, byl v
roce 1960 zahájen vysoce propagovaný „krycí“ projekt známý jako
Camp Century .  Nestabilní ledové podmínky v ledovém příkrovu
způsobily, že byl projekt v roce 1966 zrušen.

Politické pozadí
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Přenosná jaderná
elektrárna

Camp Century Layout v
barvě

Podrobnosti o projektu raketové základny byly tajné po celá
desetiletí, ale poprvé vyšly najevo v lednu 1995 během šetření
Dánského institutu pro zahraniční politiku (DUPI) ohledně historie
použití a skladování jaderných zbraní v Grónsku . Vyšetřování nařídil
dánský parlament po zveřejnění dříve utajovaných informací o
havárii B-52 letecké základny Thule v roce 1968, které byly v
rozporu s předchozími tvrzeními dánské vlády. 

Popis

Pro testování proveditelnosti stavebních technik zahájila armáda
Spojených států projekt nazvaný „ Camp Century “, nacházející se v
nadmořské výšce 6 600 stop (2 000 m) v severozápadním Grónsku ,
150 mil (240 km) od americké letecké základny Thule . 
Radarová a letecká základna v Thule byla aktivní od roku 1951.

[3]

[4] [5]

https://en.wikipedia.org/wiki/File:PM2Anuclearpowerplant.jpg
https://en.wikipedia.org/wiki/File:Camp_Century_layout_color.png
https://en.wikipedia.org/wiki/Greenland
https://en.wikipedia.org/wiki/Folketing
https://en.wikipedia.org/wiki/1968_Thule_Air_Base_B-52_crash
https://en.wikipedia.org/wiki/Camp_Century
https://en.wikipedia.org/wiki/Greenland
https://en.wikipedia.org/wiki/Thule_Air_Base


3/10

Camp Century byl v té době popisován jako demonstrace cenově
dostupných vojenských základen s ledovými čepicemi. Tajným
projektem Iceworm měl být systém tunelů o délce 4 000 kilometrů (2
500 mil), sloužících k rozmístění až 600 jaderných střel, které by byly
schopny dosáhnout Sovětského svazu v případě jaderné války .
Místa raket by byla pod krytem grónského ledového příkrovu a měla
se pravidelně měnit. Zatímco projekt Iceworm byl tajný, plány Camp
Century byly projednány s Dánskem a schváleny Dánskem.
Zařízení, včetně jeho jaderné elektrárny, bylo profilováno v časopise
The Saturday Evening Post v roce 1960.

„Oficiálním účelem“ Camp Century, jak vysvětlilo ministerstvo obrany
Spojených států dánským představitelům v roce 1960, bylo testování
různých stavebních technik v arktických podmínkách, prozkoumání
praktických problémů s polomobilním jaderným reaktorem a také
podpora vědeckých experimenty na ledové čepici.  Celkem bylo
vyřezáno 21 příkopů, které byly zakryty obloukovými střechami, v
nichž byly postaveny prefabrikované budovy.  S celkovou délkou 3
000 metrů (1,9 mil) tyto tunely obsahovaly také nemocnici, obchod,
divadlo a kostel. Celkový počet obyvatel byl přibližně 200. Od roku
1960 do roku 1963 zásobování elektrickou energií zajišťoval první
mobilní/přenosný jaderný reaktor na světě , tzv.PM-2A a navržený
společností Alco pro americkou armádu.  Vodu dodávaly Rod
studny tající ledovce a testovaly se na choroboplodné zárodky, jako
je mor .

Během tří let poté, co byl vyhlouben, vzorky ledového jádra
odebrané geology pracujícími v Camp Century ukázaly, že se
ledovec pohybuje mnohem rychleji, než se očekávalo, a že by zničil
tunely a startovací stanice asi za dva roky. Zařízení bylo evakuováno
v roce 1965 a jaderný generátor odstraněn. Projekt Iceworm byl
zrušen a Camp Century uzavřen v roce 1966.

Projekt vytvořil cenné vědecké informace a poskytl vědcům některá
z prvních ledových jader , která klimatologové stále používají od roku
2005. 
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Velikost navrhovaného raketového komplexu

Podle dokumentů zveřejněných Dánskem v roce 1997 byla raketová
síť „Iceworm“ americké armády nastíněna ve zprávě armády z roku
1960 nazvané „ Strategická hodnota grónského ledovce “. Pokud by
byl projekt plně realizován, pokrýval by plochu 52 000 čtverečních
mil (130 000 km  ), což je zhruba trojnásobek rozlohy Dánska.
Podlahy odpalovacího komplexu by byly 28 stop (8,5 m) pod
povrchem, s odpalovacími zařízeními raket ještě hlouběji. Shluky
odpalovacích center raket by byly od sebe vzdáleny 4 míle (6,4 km).
Každý rok se měly hloubit nové tunely, aby po pěti letech existovaly
tisíce palebných postavení, mezi kterými bylo možné střídat několik
stovek raket. Americká armáda hodlala nasadit zkrácenou
dvoustupňovou verzi USA, varianta armáda navrhla volat Iceman .

Pružnost ledového plátu

Přestože se ledová pokrývka Grónska jeví na svém povrchu jako
tvrdá a nepohyblivá, sníh a led jsou viskoelastické materiály, které se
postupem času pomalu deformují v závislosti na teplotě a hustotě.
Navzdory své zdánlivé stabilitě je ledová čepice v neustálém
pomalém pohybu a šíří se směrem ven ze středu. Tento rozšiřující
se pohyb v průběhu roku způsobí zúžení tunelů a příkopů, protože
jejich stěny se deformují a vyboulí, což nakonec vede ke zřícení
stropu. V polovině roku 1962 strop reaktorové místnosti v Camp
Century klesl a musel být zvednut o 5 stop (1,5 m). Během
plánované odstávky reaktoru z důvodu údržby na konci července
1963 se armáda rozhodla provozovat Camp Century jako pouze letní
tábor a reaktor PM-2A nereaktivovala.. Tábor obnovil provoz v roce
1964 pomocí své pohotovostní dieselové elektrárny, přenosný
reaktor byl toho léta odstraněn a tábor byl v roce 1966 zcela opuštěn

Ekologický dopad

Viz také: Grónský ledový štít § Tající ledový štít a Globální oteplování
v Arktidě
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Když byl tábor v roce 1967 vyřazen z provozu, jeho infrastruktura a
odpad byly opuštěny za předpokladu, že budou navždy pohřbeny
věčným sněhem. Studie z roku 2016 zjistila, že část ledové pokrývky
pokrývající Camp Century začne tát do roku 2100, pokud budou
současné trendy pokračovat.  Když led roztaje, infrastruktura
tábora, stejně jako zbývající biologický, chemický a radioaktivní
odpad , znovu vstoupí do životního prostředí a potenciálně naruší
okolní ekosystémy. To zahrnuje 200 000 litrů nafty, PCB a
radioaktivní odpad. 

Viz také

Táborové století
Camp Fistclench
Camp TUTO
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